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Temat: Czym jest genetyka?

Genetyka jest to nauka zajmujaca si¢ dziedziczeniem cech oraz zmienno$cia
genetyczna.

Cechy dziedziczne

Dziedziczenie cech odbywa sie z niezwykla dokladnoscig. Dlatego,
gdy patrzymy na fotografie rodziny, bez trudu jeste$my w stanie
znalez¢ podobienstwo istniejace miedzy spokrewnionymi osobami.

Syn i najstarsza
corka odziedzi-
czyli po ojcu
ksztatt nosa — E
lekko wydtuzony

i nieznacznie
splaszczony.

Dwaoje spoérod
czworga dzieci
odziedziczyto po
matce niebieski
kolor oczu. Az
troje z nich ma

tez podobny — wa-
ski — ksztatt oczu.

Cechy, ktore odziedziczyliSmy po rodzicach, to cechy dziedziczne, sg one
przekazywane potomstwu.

Cechy niedziedziczne to te, ktore nabyliSmy podczas naszego zycia, nie sg one
przekazywane potomstwu.

Zmienno$¢ genetyczna to wystepowanie roznic migdzy osobnikami tego
samego gatunku.

Genetyka ma zastosowanie w wielu dziedzinach zycia, np.:
- w medycynie,

- archeologii,

- rolnictwie,

- kryminalistyce.



Temat: Nosnik informacji genetycznej — DNA.

DNA — kwas deoksyrybonukleinowy
Czasteczka DNA sktada si¢ z dwdch spiralnie skreconych nici, na ktérych sa

umieszczone nukleotydy. Taka posta¢ czasteczki DNA nosi nazwe podwaojnej
helisy.

Wyrézniamy cztery rodzaje nukleotydow:

Kazdy nukleotyd DNA sktada si¢ z trzech czgs$ci:
1) zasadowego zwigzku azotowego (Z)

2) weglowodanu ( cukru), czyli deoksyrybozy (D)
3) reszty kwasu fosforowego (P)

zasada (Z) + deoksyryboza (D) + reszta kwasu fosforowy (P) = nukleotyd

wchodzacy
w sktad DNA

adenina (A) +
guanina (G) +
tymina (T) +
cytozyna (C) +

= nukleotyd adeninowy
= nukleotyd guaninowy
nukleotyd tyminowy

D +
D +
D +
D + = nukleotyd cytozynowy

Eolia~Aa-Rac;
|

W sktad DNA wchodzg nukleotydy czterech rodzajow. Budowe czasteczki
DNA cechuje zasada uzupetniana si¢ nukleotydow, czyli tzw. zasada
komplementarnosci, tj. A odpowiada T, a G odpowiada C.

Schemat budowy DNA. Poprzeczne polgczenia tworza pary
zawsze tych samych zasad

Cechg charakterystyczng danego typu DNA jest:
- liczba nukleotydéw wchodzacych w sktad kazdego tancucha,
(moze siggac kilkunastu tysigcy nukleotyddw)
- sekwencja, czyli specyficzny uktad nukleotydéw,
- zasada uzupelniania si¢ nukleotydow, zwana komplementarnos$cia zasad.



Gen — jest to fragment DNA, ktory zawiera informacje dotyczaca budowy
okreslonego biatka, ma $cisle okreslone miejsce w chromosomie.

DNA moze zawiera¢ kilka lub kilkadziesiat tysigcy genow.

Genotyp — jest to zespot wszystkich genéw w komorce danego osobnika.
Fenotyp — jest to zespdt cech organizmu stanowigcy wynik wspoétdziatania

genow 1 warunkéw Srodowiska, przejawia si¢ w wygladzie osobnika.

Czasteczki DNA zawarte sg w nitkowatych strukturach zwanych
chromosomami, w ktorych mozna wyrdzni¢ liniowo utozone geny.

W komorkach somatycznych w jadrze, znajduje si¢ 46 chromosomoéw, ktore
uktadajg si¢ w pary.

Kariotyp to charakterystyczny dla gatunku kompletny zestaw chromosomow.

Chromosomy tworzace par¢ majg identyczng postac, natomiast pary
chromosomow réznig si¢ od siebie, np.: - wielkoscia,
- dlugoscia,
- ksztalttem,
- miejscem przewezenia.

Cztowiek ma 23 typy chromosoméw, z tym, ze 22 pary tworzg chromosomy
homologiczne — identyczne, natomiast ostatnig par¢ stanowig chromosomy
plciowe, ktore moga r6zni¢ si¢ miedzy sobg (XY).

Wal B 0w
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Uporzadkowane chromosomy cziowieka



DNA w jadrze komorkowym wystepuje zazwyczaj w formie nici.
Posta¢ chromosomu przyjmuje jedynie wtedy, gdy komorka sie dzieli.

Chromosom w dzielacej si¢ komorce sktada si¢ z potaczonych ze sobg
podtuznych potéwek — chromatyd.

Kazda chromatyda zawiera jedng czasteczke DNA.
Miejsce potaczenia chromatyd jest nazwane centromerem.

Replikacja jest to proces tworzenia kopii DNA.

komérka

jadro
komodrkowe

chromosom

ni¢ DNA

Replikacja DNA



Budowa RNA

Kwas 4 |
rybonukleinowy g e "

‘:\{ guanina
-

«{‘&A\\: cytozyna
s adenina

reszta kwasu
fosforowego

ryboza g
nukleotyd Tl

W komoérce oprocz kwasu deoksyrybonukleinowego wystepuje kwas
rybonukleinowy w skrécie zwany RNA.

Bierze on udziat w wytwarzaniu biatek.

RNA jest jednoniciowy, sktada si¢ z czterech nukleotydow: adeninowego,
uracylowego, cytozynowego 1 guaninowego ( zamiast tyminy jest — uracyl).

Kazdy nukleotyd RNA sktada si¢ z trzech czgsci:
1) zasadowego zwiazku azotowego (Z)

2) weglowodanu ( cukru), czyli rybozy (R)

3) reszty kwasu fosforowego (P)

zasada (Z) + ryboza (R) + reszta kwasu fosforowy (P) = nukleotyd wchodzacy
w skfad RNA

nukleotyd adeninowy

= nukleotyd guaninowy

= nukleotyd uracylowy

= nukleotyd cytozynowy

adenina (A) + R
guanina (G) + R
uracyl (U) + R
cytozyna (C) + R

+ + +
o lila - Ra=Ra~;
|

W komorce wystepuja rozne rodzaje RNA:
- mRNA przenosi informacje o budowie biatek z jadra do cytoplazmy,
- tRNA dostarcza aminokwasy do miejsca syntezy biatek,

- rRNA buduje rybosomy — struktury, ktore odpowiadajg za taczenie
aminokwasow w tancuchy biatkowe.



Komoérka potomna otrzymuje kopi¢ kwasu nukleinowego, czyli zostaje
wlascicielem szyfru, ktéry nazywamy kodem genetycznym.

Kod genetyczny — jest to szyfr okreslajacy strukturge budowanego przez
komorke biatka, jest powszechny — taki sam dla wszystkich
organizmow.

Jeden aminokwas kodowany jest przez trzy nukleotydy o okres$lonej kolejnosci,
czyli kodon.

Kodon — jest to odcinek DNA zlozony z trzech nukleotyddéw, okreslajacy rodzaj
1 miejsce (jednego) aminokwasu w strukturze biatka.

aminokwas 1 aminokwas 2 aminokwas 3 aminokwas 4

Kazdy kodon, czyli tréjka nukieotydéw, oznacza inny aminokwas

Trojkowy kod genetyczny daje mozliwos¢ utozenia czterech nukleotydow na 64
sposoby tj. 4°=4 x4 x 4 =64

Kod genetyczny jest powszechny, tzn., ze takie same trojki nukleotydow
koduja te same aminokwasy u bakterii, grzybow, roslin 1 zwierzat.



Temat: Podzialy komorkowe — mitoza.

W ciele cztowieka wyrdzniamy komorki somatyczne one buduja nasze ciato,
oraz komorki rozrodcze zwane gametami.

Komorki somatyczne majg podwojny zestaw chromosoméw, czyli sg
diploidalne, oznaczamy je symbolem 2n.

Gamety, czyli komorki jajowe 1 plemniki majg po jednym chromosomie
homologicznym z kazdej pary, oznaczamy je symbolem n.

Podziat komérkowy obejmuje dwa gtowne etapy:
- podzial jadra komdrkowego
- 1 podziat cytoplazmy.

Mitoza dotyczy komorek somatycznych. Zachodzi w czterech etapach.

Kiedy komorka zaczyna si¢ dzieli¢, DNA przyjmuje posta¢ chromosoméw.
Kazdy chromosom sktada si¢ z dwoch identycznych chromatyd, ktore zawierajg
po jednej czasteczce DNA.

I faza:
- zanika otoczka jadrowa,
- tworzy si¢ wrzeciono podziatowe

II faza:
- wldkna wrzeciona podziatowego taczg si¢ z chromosomami
- chromosomy ustawiajg si¢ w ptaszczyznie rownikowe;j

I1I faza:

- potéwki chromosomow, czyli chromatydy oddzielaja si¢ od siebie 1 sg
odciggane przez wrzeciono podziatowe do przeciwlegltych biegunéw komorki.
Od tego momentu kazda chromatyda staje si¢ odrgbnym chromosomem.

IV faza:
- wokot kazdego zestawu chromosomow odtwarza si¢ otoczka jadrowa.
- nastepuje podziat cytoplazmy.

W wyniku mitozy powstaja dwie komorki potomne o tej samej liczbie
chromosomow, co w komorce macierzyste;.
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Temat: Podzialy komorkowe — mejoza

Mejoza (podzial redukcyjny) — jest to podzial komorki prowadzacy do
powstania czterech komorek o zmniejszonej o potowe liczbie chromosomow.
W jej wyniku powstajg komorki rozrodcze (gamety) wigkszosci organizmow.

Mejoze poprzedza replikacja DNA.
Podczas mejozy komorka dzieli si¢ dwukrotnie.

Przebieg mejozy:

I podzial i jego fazy:

1. Przed podziatem kazdy chromosom sktada si¢ z dwoch identycznych
chromatyd. Chromosomy homologiczne tacza si¢ w pary, nastepnie zanika
otoczka jadrowa 1 tworzy si¢ wrzeciono podziatowe.

2. Chromosomy homologiczne uktadajg si¢ w ptaszczyznie rownikowej komorki
1tacza si¢ z wrzecionem podziatowym.

3. Kazdy chromosom z pary jest odciggany do przeciwleglego bieguna komorki.

4. Odtwarza si¢ otoczka jadrowa, zanika wrzeciono podziatowe. Nastgpuje
podziat cytoplazmatyczny 1 powstajg dwie komoérki potomne.

II podzial i jego fazy:

1. Na poczatku drugiego podziatu w komdrkach potomnych ponownie zanikajg
otoczki jadrowe 1 tworzy si¢ wrzeciono podziatowe.

2. Chromosomy w kazdej komorce tacza si¢ z wrzecionem podzialowym

1 uktadajg si¢ w ptaszczyznie rownikowej komorki.

. Chromatydy sg odciggane do przeciwleglych biegunéw komorek.

4. Odtwarza si¢ otoczka jadrowa, zanika wrzeciono podziatowe.
Nastepuje podziat czgsci cytoplazmatycznych 1 powstajg cztery komoérki
potomne o zredukowanej liczbie chromosoméw o potowe.

W

Rekombinacja genetyczna to wymiana fragmentow DNA miedzy
chromosomami homologicznymi. Sprawia, ze do gamet trafiaja chromosomy
o nowych kombinacjach cech.
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Temat: Podstawowe prawa dziedziczenia.

W drugiej potowie XIX wieku Grzegorz Mendel zakonnik 1 przyrodnik w
jednej osobie odkryt mechanizm dziedziczenia cech.

Dziedziczenie cech wedlug Mendla

groszek czerwony groszek bialy
Rodzice AA aa
Pierwsze pokolenie F; Aa Aa Aa Aa
groszek czerwony  czerwony czerwony czerwony
Pokolenie F, Aa Aa
Drugie pokolenie F AA Aa Aa aa
groszek czerwony  czerwony czerwony biaty

A — allel dominujacy

a — allel recesywny (ustepujacy)

AA, aa - osobnik o dwoch takich samych allelach nazywany jest osobnikiem

homozygotycznym (homozygota)

AA —homozygota dominujaca

aa — homozygota recesywna

Aa — osobnik posiadajacy rozne allele nazywany jest osobnikiem
heterozygotycznym (heterozygota)
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I prawo Mendla:

W gametach, czyli w komorce jajowej i plemniku znajduje si¢ zawsze jeden
gen danej pary.

Prawo to dotyczy dziedziczenia tylko jednej cechy, nazywamy je prawem
czystosci gamet lub pierwszym prawem Mendla.

Allele to rozne wersje tego samego genu.
Allele dominujace odpowiadaja za wystapienie cechy dominujace;.
Allele recesywne odpowiadaja za wystgpienie cechy recesywne;.

U homozygot dominujacych 1 heterozygot ujawnia si¢ cecha dominujaca,
natomiast u homozygot recesywnych ujawnia si¢ cecha recesywna.

Genotyp jest to zapis wszystkich gendw danego organizmu, a takze zapis alleli
pojedynczych genow.

Fenotyp jest to zespot mozliwych do zaobserwowania cech organizmu, np.
kolor oczu, wlosow.

J - symbol plci meskiej
Q - symbol pici zenskiej

Np. krzyzujemy ze sobg groch pachnacy, kwitngcy na czerwono, ktorego
pokolenie rodzicielskie pod wzgledem genotypu jest heterozygotg Aa xAa

Tu wpisujemy gamety meskie

. A ¥y |V a
Q
A | AA | Aa |
X
a Aa \ aa

A

Tu wpisujemy gamety zenskie

Tu wpisujemy genotyp zygot powstalych z polgczenia gamet
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Temat: Dziedziczenie cech u czlowieka.

Nieliczne cechy cztowieka sg warunkowane przez jeden gen. W ten sposdb
dziedziczymy niektore choroby genetyczne.

Wigkszos¢ cech cztowieka jest warunkowana przez wiele gendw, np. barwa
1 struktura wtosow czy ksztatt uszu.

Niektore cechy cztowieka sg wynikiem zarowno dziatania genow,
jak 1 czynnikow srodowiska, np. wzrost czy masa ciala.

Cechy dominujace Cechy recesywne

ciemne wlosy jasne wlosy

krecone wlosy proste wlosy

ciemny kolor oczu jasny kolor oczu

piegi brak piegow

dotki w polikach brak dotkow w policzkach

umiejetnos$¢ zwijania jezyka w rurke | brak umiejetnos$ci zwijania jezyka
w rurke

odstajace uszy przylegajace uszy

Prawdopodobienstwo wystgpienia u potomstwa okreslonej cechy przy
zatozeniu, ze jest ona dziedziczona jednogenowo.

Przyklad 1.

Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka bez piegéw rodzicom,
ktorzy majaq piegi i sg heterozygotami?

A — allel warunkujacy obecnos¢ piegow

a — allel warunkujacy brak piegow

Dane: Szukane:
Genotyp ojca — Aa Genotyp dziecka - aa
Genotyp matki - Aa
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Odp.: Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka, u ktérego ujawni si¢ cecha
recesywna (brak piegow) wynosi 25%.

Przyklad 2.

Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka bez dotkow w policzkach
kobiecie, ktéra ma dotki i mezczyznie, ktory ich nie ma?

A — allel warunkujacy obecnos¢ dotkow w policzkach

a — allel warunkujacy brak dotkéw w policzkach

Dane: Szukane:
Genotyp ojca — aa Genotyp dziecka - aa
Genotyp matki — AA lub Aa

.| a a
Q
Aa | Aa
Aa | Aa
lub
. a a
Q
A | Aa | Aa

Odp.:, Jezeli matka jest homozygota dominujaca, to prawdopodobienstwo
urodzenia dziecka bez dotkow w policzkach wynosi 0%

Jezeli matka jest heterozygota, to prawdopodobienstwo urodzenia dziecka bez
dotkéw w policzkach wynosi 50%
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Temat: Dziedziczenie plci u czlowieka.

Ple¢ dziecka uwarunkowana jest dziedziczeniem dwdch chromosomow.
Osobniki zenskie majg dwa takie same chromosomy pici, zwane chromosomami
X. Kobiety maja genotyp XX.

Osobniki me¢skie majg jeden chromosom X 1 jeden chromosom Y.
Mezczyzni majg genotyp XY.

g 3
XX XY
XX XY XX XY

Prawdopodobienstwo urodzenia dziewczynki lub chtopca

Chromosom Y jest mniejszy od chromosomu X, dlatego u osobnikow
meskich wszystkie geny znajdujace si¢ w chromosomie X wystepuja
pojedynczo.

Jesli ktorys z genow lezacych w chromosomie X jest recesywny, np. gen
warunkujacy hemofili¢ lub daltonizm to ujawnia si¢ u kazdego me¢zczyzny.
Kobiety heterozygotyczne sg tylko nosicielkami tych genéw, same na te
choroby nie chorujg, poniewaz w drugim chromosomie X majg dominujacy gen,
ktory warunkuje prawidtowa krzepliwos¢ krwi albo prawidtowe widzenie.

o x| ¥
XX = Xy

X | xxd| xy
X xx y

X x| xy

90’ X Y
XX¢ = XY

X
X XX Y

Xd
|:| zdrowy
D nosiciel Xd-gen warunkujacy chorobe
chory

Dziedziczenie genu sprzezonego z picig
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Temat: Dziedziczenie grup krwi.

U ludzi wystepuja cztery grupy krwi: A, B, AB, O.

Gen grup krwi wystepuje w trzech odmianach:

I* — allel dominujacy, ktory warunkuje powstanie antygenu A
IB — allel dominujgcy, ktory warunkuje powstanie antygenu B,
1 - allel recesywny, ktory nie koduje zadnego antygenu.

Grupy krwi
A B AB O
Mozliwe genotypy
IATA, TA IBIB, 1B A8 il

W genotypie jednej osoby moga si¢ znalez¢ tylko dwa allele genu
odpowiedzialnego za glowne grupy krwi.

Czynnik Rh dotyczy obecnos$ci na powierzchni erytrocytow antygenu D.
Osoba, u ktorej na erytrocytach jest obecny antygen D, ma grupe krwi Rh+
Osoba, u ktérej na erytrocytach brak antygenu D, ma grupg krwi Rh-

Czynnik Rh jest dziedziczony jednogenowo.

Allel dominujacy R jest odpowiedzialny za wystgpienie antygenu D na
powierzchni erytrocytow.

Allel recesywny 1 jest odpowiedzialny za brak antygenu D na powierzchni
erytrocytow.

Do konfliktu serologicznego moze dojs¢ wtedy, gdy matka ma grupe krwi Rh-
(jest homozygota recesywna), a ojciec ma grupg krwi Rh+ (jest homozygota
dominujacg lub heterozygota), a dziecko odziedziczy grupe krwi po ojcu ma
Rh+.

We krwi dziecka jest obecny antygen D, natomiast we krwi matki nie ma go.
Przedostanie si¢ antygenu D do krwi matki spowoduje wytworzenie w jej
organizmie przeciwcial, ktore przedostajg si¢ do krwi dziecka przez tozysko 1
moga spowodowac choroby krwi ptodu lub poronienie.
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Kiedy moze wystapic konflikt serologiczny?

Konflikt serologiczny moze wystapi¢ wéwcezas, gdy matka jest
homozygota recesywna rr, a ojciec homozygota dominujgeg RR lub % R .
heterozygota Rr. Matka ma wtedy grupe krwi Rh—, natomiast s

43 : gk R i ‘ r
ojciec Rh+. Dziecko bedzie miato grupe krwi Rh+, jesli odziedzi- _ | _
czy allel dominujacy R po ojcu.

o Krew matki | dziecka podczas cigzy o prawidtowym
przebiegu nie majg 2e soba stycznosci.

krew matki a lezeli dochodzi do kompli-

. 3 5 kacji, np. w trakcie porodu,
krwinki czerwone dziecka
moga przeniknad do krwi
matki.

e Organizm matki pod wply-
wem obecnosci w nim
krwinek z czynnikiem Rh,
czyli antygenem D,
wytwarza preeciwko
niemu przeciwciala,

krew dziecka

ke
G Podczas kolejne) cigry preeciwciata matki
przenikajy przez tozyske do krwi dziecka i,
jezeli kolejne dziecko ma grupe krwi Rh+,
powoduja zlepianie sie jego krwinek,

Nasze cechy zaleza zaréwno od genow, jak i od warunkow srodowiska, w
ktorym zyjemy.

Do takich cech nalezg na przyktad:

- wzrost,

- masa ciata,

- sktonno$¢ do zapadania na choroby serca,

- cukrzyca.

Osoba, ktora odziedziczy sktonnos¢ do tycia, moze by¢ szczupta, jezeli bedzie
aktywna ruchowo i bgdzie zdrowo si¢ odzywiata.

Osoba z genem wysokiego wzrostu moze nie by¢ wysoka, jezeli bedzie
niedozywiona od dziecinstwa.
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Temat: Mutacje
Mutacja to nagta, trwata zmiana w materiale genetycznym komorki.

Rodzaje mutacji:

- mutacje genowe — zwane tez punktowymi, dotyczg zmian w kolejnosci, czyli
sekwencji nukleotydow.

- mutacje chromosomowe — dotyczg zmian w budowie lub liczbie
chromosomow (dotyczg zmian kariotypu).

Mutacje moga powstawac spontanicznie lub by¢ wywotane przez czynniki

mutagenne.

Do czynnikow mutagennych zaliczamy mi¢dzy innymi:

- promieniowanie UV (ultrafioletowe),

- promieniowanie X (rentgenowskie),

- sktadniki dymu tytoniowego,

- toksyny grzybow plesniowych.

- niektore wirusy, na przyktad HPV (wirus wywotujacy raka szyjki macicy),

- niektdre substancje syntetyczne zawarte w Zywnosci, na przyktad niektore
konserwanty, barwniki.

Skutki mutacji:
- mutacje mogg prowadzi¢ do powstania nowotworow.
- do skutkéw mutacji zalicza si¢ choroby dziedziczne, ze wzglgdu na rodzaj
mutacji dzielimy je na:
- jednogenowe, czyli spowodowane mutacjami w pojedynczych genach,
na przyktad fenyloketonuria, mukowiscydoza,
- chromosomalne, na przyktad zesp6t Downa.

Badania prenatalne sg to badania stanu zdrowia rozwijajacego si¢ zarodka lub
ptodu. Dzigki takim badaniom mozna wykry¢ u nienarodzonych dzieci choroby
genetyczne.

Do badan prenatalnych zalicza sig¢:

- badanie biochemiczne krwi matki,

- badanie USG,

- amniopunkcja, ktora polega na pobraniu probki ptynu owodniowego, w ktorym
znajduja si¢ komorki ptodu 1 z nich wyodrgbnia si¢ DNA plodu, a nastepnie
przeprowadza jego analizg.
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Temat: Ewolucja i jej dowody.

Ewolucja jest to proces stopniowych, cigglych zmian organizméw
prowadzacych do powstania nowych gatunkow.
Potwierdzaja ja bezposrednie 1 posrednie dowody.

Bezposrednie dowody ewolucji pozwalajg sledzi¢ kolejnos$¢ pojawiania si¢
poszczegoblnych form organizmow.

Posrednie dowody ewolucji opierajg si¢ na analizie podobienstw oraz ré6znic w
budowie i sposobie funkcjonowania organizmow.

Bezposrednie 1 posrednie dowody ewolucji

Bezposrednie
dowody
ewolucji

Skamienialo$ci

Szczatki i $lady dziatalnosci organizméw
zachowane w osadach skorupy ziemskiej, np. kosci,
muszle, cate organizmy oraz ich tropy i gniazda.

Ogniwa
posrednie

Organizmy laczace w sobie cechy dwoch grup
systematycznych, np. tiktaalik organizm o cechach
charakterystycznych zaréwno dla ryb jak 1 ptazoéw.

Relikty

Inaczej zywe skamieniato$ci. Sg to zyjace obecnie
organizmy, ktére przypominaja te sprzed wielu
milionéw lat. Sg to zwykle pojedyncze gatunki,
ktérych ewolucja przebiegata bardzo powoli, np.
dziobak (ssak o wielu gadzich cechach).

Posrednie
dowody
ewolucji

Narzady
szczatkowe

Narzady u wspotcze$nie wystepujacych
organizméw, bedace zbednymi pozostato§ciami
organéw funkcjonujacych u ich ewolucyjnych
przodkéw, np. kos¢ ogonowa u cztowieka.

Rozmieszczenie
organizmoOow na
kuli ziemskiej

Wystepowanie gatunkow blisko spokrewnionych w
sasiednich rejonach, a gatunkow daleko
spokrewnionych najcze¢$ciej na réznych
kontynentach. Przyktadem sg rozne gatunki
torbaczy zyjace w Australii.

Jedno$é Podobienstwo organizméw na poziomie sktadu

budowy i chemicznego, budowy komorkowe;j i tkankowej, a

funkcjonowania takze wykonywanych czynnosci zyciowych. Na
przyktad wszystkie organizmy oddychaja,
odzywiaja si¢, wydalaja, rosng, rozwijajg si¢ i
rozmnazajg sie.

Narzady Narzady, ktore zajmujg to samo miejsce w planie

homologiczne budowy nawet, jesli inaczej wygladaja i petnia
rozne funkcje, np. skrzydto nietoperza i konczyna
przednia konia.

Narzady Narzady, ktore wygladaja podobnie i petnig

analogiczne podobne funkcje, ale maja rézne plany budowy, np.

skrzydlo ptaka i skrzydto owada.
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Temat: Mechanizmy ewoluciji.

Odkrycia naukowe wskazujg na to, ze zycie na Ziemi powstato ponad 4 miliardy
lat temu. Prawdopodobnie przez pierwsze 3 miliardy lat na Ziemi zyty jedynie
bakterie, gtownie sinice. W toku ewolucji zaczety z nich powstawac coraz
bardziej skomplikowane formy, ktore daty poczatek réznorodnym gatunkom
organizmow.

Karol Darwin jest tworcg teorii ewolucji.

Glowne zalozenia teorii ewolucji:

- wszystkie gatunki wywodza si¢ od wspolnego przodka,

- izolacja geograficzna doprowadzita do powstania nowego gatunku,

- organizmy konkurujg ze sobg o zasoby srodowiska, konkurencj¢ t¢ nazywamy
walka o byt,

- dobor naturalny sprawia, ze przezywaja tylko osobniki najlepiej dostosowane
do warunkow srodowiska,

- cechy przodkow sg dziedziczone, co oznacza, ze najlepiej przystosowane
organizmy przekazuja swoje geny potomstwu.

RODZAJE DOBORU

Dobor naturalny Dobor sztuczny
O selekcji osobnikow decyduja O selekcji osobnikéw decyduje
warunki srodowiska. cztowiek.
Jest procesem przypadkowym. Jest procesem celowym.
Przezywaja osobniki najlepie;j Do rozrodu sa dopuszczane osobniki
przystosowane do zycia w danych o pozadanych przez cztowieka
warunkach srodowiska. cechach.
Prowadzi do powstania nowych Prowadzi do powstania hodowlanych
gatunkow. ras 1 odmian.
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Dobor naturalny powoduje, ze przezywaja i rozmnazaja si¢ osobniki najlepie;j
przystosowane do warunkow srodowiska. Wynika on z walki o byt, czyli
konkurowania organizmoéw o dostep do pokarmu, wody, miejsca do zycia czy
partnera do rozrodu.

Dobor sztuczny polega na krzyzowaniu osobnikow o preferowanych cechach.
Dzigki temu uzyskuje si¢ najbardziej wartosciowe dla cztowieka rasy zwierzat 1
odmiany roslin.

W czasach, kiedy Karol Darwin tworzyt teori¢ ewolucji, nie znano jeszcze
genetycznego podtoza dziedziczenia cech. Dopiero pdzniejsze badania, miedzy
innymi Gregora Mendla oraz Francisa Cricka 1 Jamesa Watsona, umozliwity
uzupehienie teorii Darwina. W ten sposob powstata syntetyczna teoria
ewolucji.

Glowne zalozenia syntetycznej teorii ewolucji:

- Osobniki jednego gatunku r6znig si¢ od siebie 1 t¢ wtasciwos$¢ nazywamy
zmiennos$cig genetyczng. Powstaje ona w wyniku rekombinacji oraz mutacji.

- Wigkszo$¢ organizmow wydaje na $wiat wigcej potomstwa, niz jest to
konieczne, aby gatunek mogt przezy¢.

- Organizmy muszg konkurowac o te same, ograniczone zasoby srodowiska.
- Dobor naturalny sprawia, ze przezywajg lepiej przystosowane osobniki.

- Cechy przodkow sg dziedziczone, co oznacza, ze najlepiej przystosowane
organizmy przekazuja swoje geny potomstwu.
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Temat: Pochodzenie czlowieka.

Stanowisko czlowieka w przyrodzie.

Krolestwo - zwierzeta

Typ - strunowce

Podtyp - krggowce

Gromada - ssaki

Podgromada - tozyskowce

Rzad - naczelne

Nadrodzina - malpy czlekoksztattne

Rodzina - czlowiekowate (Hominidae)
Rodzaj - czitowiek (Homo)

Gatunek - czltowiek rozumny (Homo sapiens)

Krolestwo — zwierzeta

- budowa komorkowa,

- cudzozywnos¢,

- zdolnos$¢ aktywnego ruchu

Typ — strunowce
- we wczesnym rozwoju zarodkowym wystepujg zawiazki struny grzbietowe;.

Podtyp — kregowce
- chrzestny lub kostny szkielet wewnetrzny

Gromada — ssaki

- odzywianie mtodych mlekiem matki

- statocieplnos¢

- pokrycie ciata wlosami

- w wigkszo$ci zyworodne

- pluca zbudowane z pecherzykdéw ptucnych
- 7 kregow szyjnych

Podgromada — lozyskowce
- wytworzenie lozyska, przez ktére dochodzi pokarm i tlen do rozwijajacego si¢
mtodego organizmu.
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Rzad — naczelne

- dobrze rozwinigty zmyst wzroku

- zazwyczaj chwytny ogon

- przynajmniej jedna para konczyn chwytna
- silnie rozwinigte zachowania spoleczne

- dobrze rozwinig¢te potkule mézgowe.

Nadrodzina — malpy czlekoksztaltne
- zredukowany ogon
- wydtuzony okres dziecinstwa w pordéwnaniu z innymi naczelnymi

Rodzina czlowiekowate
- wyprostowana postawa ciata
- dwunozny chod

Rodzaj — czlowiek (Homo)
- dobrze rozwinigty mézg
- zaawansowana kultura

Gatunek — czlowiek rozumny ( Homo sapiens)

- kulista czaszka z ptaska czescig twarzowa

- brak watow nadoczodotowych i zredukowane owlosienie ciata

- zdolno$¢ abstrakcyjnego myslenia 1 skomplikowane zachowania spoteczne
- zdolno$¢ mowy

Stanowisko czlowieka w przyrodzie.

Krélestwo - zwierzeta

Typ - strunowce

Podtyp - kregowce

Gromada - ssaki

Podgromada - ‘tozyskowce

Rzad - naczelne

Nadrodzina - malpy cztekoksztaltne

Rodzina - cztowiekowate (Hominidae)
Rodzaj - czitowiek (Homo)

Gatunek - czlowiek rozumny (Homo sapiens)



Roznice w budowie ciala
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wigksza pojemnost mazgo- | mata pojemnast
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T~ male kiy

Zuchwa
z brodka

esowaty ksztatt
kreqostupa

krotka i szeroka
miednica

koriczyny gorne
przystosowane
do wykonywania
CEYNNOSC
manipulacyjnych

T zredukowane

owlosienie

stopa wysklepiona,
paluch nieprzeciwstawny

dwie konczyny dolne stuzace
do chodzenia w postawie wyprostowanej

czaszki, objetodé mozgu |

kregostup

| diugaiwaska

duze waty
nadoczodolowe

mazgoczaszki, objetosd
moézgu srednio 500 cm*

wysunieta do przodu
trrewioczaszka

duze kiy )

wygiety wiuk

miednica

dolne

konczyny

kratsze

od gémych
=

owlosione
ciato

stopa plaska
z przeciwstawnym paluchem

czrery konczyny chwytne £
przystosowane do wspinania sie na drzewa

Roznice mi¢dzy czlowiekiem a innymi czlekoksztaltnymi:

- pilonowa postawa ciata,

- dwunozny sposéb poruszania sig,

- krzywizny w kregostupie,
- duzy mozg,

- skrocenie czesci twarzowej czaszki, wysuniety podbrodek,

- splaszczona klatka piersiowa,

- konczyny goérne sg krotsze od dolnych i pozbawione funkcji podporowych,

- wysoko rozwinigte funkcje manualne,

- stopy wysklepione, przystosowane do chodzenia,

- zredukowane owlosienie ciala,
- wysoko rozwinigta inteligencja,
- umiejetno$¢ mowy,

- wysoko rozwinigta inteligencja,

- tworzenie dobr kultury (np. muzyki, utwordw literackich) i rozbudowany

system wartosci.
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Podobienstwa miedzy czlowiekiem a innymi czlekoksztaltnymi:

- obuoczne widzenie, ktore pozwalaja postrzega¢ §wiat w trzech wymiarach,

- rozroznianie barw,

- dlugie konczyny z obrotowymi stawami pozwalajagcymi na wykonywanie
ruchow w kazdym kierunku,

- chwytne dtonie z przeciwstawnymi kciukami,

- rozbudowane mig§nie mimiczne,

- zredukowany ogon,

- dhugi okres dziecinstwa.

Przebieg ewolucji czlowieka
W przebiegu ewolucji cztowieka wyrdzniono dotad kilkanascie gatunkow.
Wszystkie oprocz gatunku Homo sapiens wymarty.

Czlowiek  Czlowiek Cztowiek

Sahelantrop  Ardipitek  Australopitek  zreczny wyprostowany  Neandertalczyk  rozumny
| 33 — s

N Y \ 3 \
\ \ \\ \ \ \ \
‘ \ \ 5 S
72mih-6min 44min 42min-178min 23 min-17min 1,9 min-143tys. 250 tys. - 24 tys. ok. 300 tys.
lat temu lat temu lat temu lat temu lat temu lat temu lat temu

Czlowiek rozumny (Homo sapiens) — narodzit si¢ okoto 300 tysigcy lat temu w
Afryce.

Kilka milionow lat temu ludzka linia rozwojowa oddzielita si¢ do matp.
Powodem bytly duze zmiany klimatyczne, lasy rownikowe skurczyty si¢ do
obszarow réwnikowych. Czes$¢ z nich stopniowo zmienila si¢ w busz,

a ten w sawanne.

Nasi przodkowie do tych zmian musieli si¢ dostosowywac, a to skutkowato
wytwarzaniem nowych cech, ktére spowodowaty pojawieniem si¢ nowych
gatunkow.

Dotad najstarsza odkrytg istotg przedludzkg byt sahelantrop.
Zyt on ponad 7 milionéw lat temu w §rodkowej Afryce i przypuszczalnie byt

dwunozny.

Ardipitek poruszat si¢ gtownie po drzewach, ale na ladzie chodzit na nogach.
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Australopitek ( Australopithecus) zyt na otwartych przestrzeniach sawanny,
dlatego chodzit na nogach.

Czlowiek zdolny, zreczny (Homo habilis) wytwarzat proste narzedzia
kamienne, poruszat si¢ wytgcznie na dwoch nogach.

Czlowiek wyprostowany (Homo erektus) wytwarzat bardziej skomplikowane
narzedzia z krzemieni, z ko$ci 1 rogow zwierzat. Postugiwat si¢ ogniem,
polowat. Skolonizowat Afryke i Europe.

Czlowiek neandertalski, Neandertalczyk (Homo neanderthalensis)
poruszat si¢ w postawie wyprostowanej. Tworzyt zroznicowane narzedzia.
Potrafit mowié. Miat wigksza pojemnos¢ mdzgu niz cztowiek rozumny.

Czlowiek rozumny (Homo sapiens)
posiadal zdolnos$¢ abstrakcyjnego myslenia, dzigki temu do dzisiaj wytwarza
skomplikowane narzedzia pracy.

Do przelomowych momentow w ewolucji czlowieka nalezg:

- przystosowanie si¢ do dwunoznego chodzenia oraz stopniowy zanik
umiejetnosci wspinania si¢ na drzewa,

- przejscie do zycia na otwartych przestrzeniach,

- zwigkszenie pojemnosci mozgu rozwoj umiejetnosci psychicznych,

- wzrost znaczenia sygnatow dzwiekowych, a w konsekwencji rozwoj mozgu,
- rozw0j zachowan spotecznych,

- wzrost udziatu wysokoenergetycznego pozywienia w diecie,

- powstanie rolnictwa, pasterstwa i hodowli,

- powstanie osadnictwa.



27

Temat: Organizm a Srodowisko.

Ekologia — jest to nauka zajmujaca si¢ badaniem zaleznosci migdzy
organizmami oraz mi¢dzy organizmami a Srodowiskiem.

Siedlisko - jest to przestrzen (obszar), w ktorym zyje organizm, charakteryzuje
si¢ okreslonymi cechami fizycznymi i chemicznymi.
W jednym siedlisku moze zy¢ wiele organizmow.

Nisza ekologiczna — jest to wszystko to, co umozliwia organizmowi przezycie
1 rozrod, czyli wszystkie wymagania organizmu wzgledem
srodowiska.

Na nisze ekologiczng sktadajg si¢ m. in.:

- warunki Srodowiska, w ktorych zyje dany organizm (np. temperatura,
wilgotnosc),

- dostepnos$¢ zasobow srodowiska (np. pokarm, miejsce gniazdowania),

- powigzania organizmu z innymi organizmami (np. ilo§¢ drapieznikow).

Tolerancja ekologiczna — jest to zdolno$¢ przystosowania si¢ organizmu do
zmian okre$lonego czynnika srodowiska.

Zakres tolerancji ekologicznej — to zakres zmiennos$ci danego czynnika, w
ktorym organizm moze przetrwac.
Okreslony gatunek moze mie¢ rézne zakresy
tolerancji ekologicznej na rozne czynniki.
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Czynniki Srodowiska wplywajace na organizm

— T

ozywione: nieozywione:
- organizmy tego - temperatura
samego gatunku - wilgotnos¢ powietrza
- organizmy innych - stgzenie tlenu
gatunkow 1 dwutlenku wegla

- zawarto$¢ soli mineralnych
- uksztaltowanie terenu
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natezenie czynnika ekologicznega

Organizm moze przezy¢, jesli warto$¢ danego czynnika srodowiska miesci si¢ w
zakresie jego tolerancji ekologiczne;.

Najlepiej bedzie si¢ rozwijat w tzw. optimum, czyli w najkorzystniejszej
wartosci tego czynnika.

Jesli jakos czynnik osigga wartos¢ duzo wyzszg lub nizszg od optimum,
organizm przestaje prawidtowo si¢ rozwijac.

Przekroczenie najwyzszej lub najnizszej tolerowanej wartosci czynnika
powoduje zahamowanie procesow zyciowych, a co za tym idzie $mier¢
organizmu.
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Gatunki r6znig si¢ zakresami tolerancji ekologicznej na poszczego6lne czynniki
srodowiska.

Te, ktoére maja szerokie zakresy tolerancji dla wielu czynnikow, zwykle
wystepuja powszechnie.

Organizmy, ktore majg waskie zakresy, spotyka si¢ jedynie na niewielkich
obszarach.

Do czynnikdéw w najwigkszym stopniu wplywajacych na wystepowanie
organizméw zalicza sig¢:

- dostepnos¢ wody,

- temperature,

- natezenie Swiatla,

- stezenie soli mineralnych w wodzie 1 glebie.

Organizmy o waskim zakresie tolerancji ekologicznej wobec badanego
czynnika, to organizmy wskaznikowe, np. porosty.

Skala porostowa stuzy do oceny stopnia zanieczyszczenia powietrza
dwutlenkiem siarki (SO,) w badanej okolicy.

. Strefal |

B e

A

Strefa2 | Strefa3 |- Strefa4 | Strefa5 | Strefa6 | Strefa7

' silnie - miasta tereny lasy przy | duze rozlegte lasy

' skazone  iobszary | zadrze- | duzych obszary  naturalne  oddalone od
' tereny ' przemys-  wionena | miastach | lesne - kompleksy ' miast, drog |
przemys- | towe - obrzezach | iobszarach | lesne iterendw
fowe _ duzych przemys- | | przemys-

" 5 ' miast Hfowych towych

99-70 69-50 49-40

!
stezenie SO, w pg/m3

Bioindykatory — to gatunki organizméw, ktore charakteryzuja si¢ waskim
zakresem tolerancji na dany czynnik srodowiska, sg czgsto
wykorzystywane, jako wskazniki stanu $srodowiska.
Przyktadem moze by¢ tak zwana skala porostowa dla
oznaczenia stezenia SO, w powietrzu.
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Temat: Cechy populacii.

Populacja — to grupa osobnikow jednego gatunku zyjaca na tym samym
obszarze w okreslonym czasie.

Wilasciwosci populacji biologicznej to:
- liczebno$¢

- zageszczenie

- rozrodczo$¢

- $miertelnos¢

- struktura przestrzenna

- struktura ptciowa

- struktura wickowa

Liczebnos$¢ — jest to liczba osobnikow zasiedlajacych obszar zajety przez dang
populacje.

Zageszczenie — jest to liczba osobnikdéw populacji przypadajaca na jednostke
powierzchni lub objetosci srodowiska.

Rozrodczos¢ — jest to zdolnos¢ populacji do wydawania nowych osobnikdéw
okreslonym czasie

Smiertelno$¢ — jest to liczba osobnikéw ginacych w danym czasie.

Imigracja — jest to naplyw nowych osobnikéw do danej populacji.

Emigracja — jest to opuszczanie granic zasiggu danej populacji.

Cechy populacji wplywajace na jej liczebnodé

asobniki
przybywajace |
w wymiku
rogrodu
imigracja l emigracja I
asobiniki osobniki |
| preybywajace —= | POPULACIA odchodzace |
| zinnych - * | do innych |
populacji / L populacji |
imiertelnodd .
osobniki
ubywajace

na skutek
srnierci
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Wptyw rozrodczosci, $miertelnosci, emigracji, imigracji na zageszczenie
populacji

>
I
@

% przezywajacych
% przezywajacych

. >

wzgledny wiek osobni Kc’)rw wzgledny wiek osobnikéw

Krzywa przezywania wypukta typu A i wklesta typu B

Krzywa przezywania typu A (wypukta) jest charakterystyczna dla cztowieka i
wiekszych zwierzat kregowych.

Krzywa przezywania typu B (wklesta) jest charakterystyczna dla mniejszych

organizmoOw, np. myszy, wielu zwierzat bezkregowych i roslin.

Struktura przestrzenna — jest to sposob rozmieszczenia osobnikow dane;j
populacji na okreslonym terenie.

Rozmieszczenie moze byc¢:
- losowe

- rownomierne

- skupiskowe

Rozmieszczenie losowe jest charakterystyczne dla wielu gatunkow owadow
oraz ro$lin, ktorych nasiona sg przenoszone przez wiatr.

Rozmieszczenie rownomierne wystepuje u dziko rosnacych traw,

w monokulturach sosnowych, w uprawach warzywnych, u ptakéw 1 ssakow
drapieznych majacych terytorium tfowieckie np. u myszotowow lub rysi

1u gniazdujacych ptakéw $piewajacych.

Rozmieszczenie skupiskowe polega na tworzeniu stad 1 kolonii lub kep roslin.
Zwierzeta tworzace stada (antylopy, pawiany, zubry).
Zwierzeta tworzace kolonie (gawrony, kormorany, pieski preriowe).

Rosliny w skupiskach — pokrzywa, jatowiec, koniczyna tgkowa, kocanki
piaskowe.
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Struktura plciowa — jest to stosunek liczy osobnikow zenskich do me¢skich w
danej populacji.

Struktura wiekowa — jest to stosunek liczby osobnikow w poszczegdlnych
okresach rozwojowych: mtodzienczym, rozrodczym
1 starosci

W zyciu osobnikéw wyrdzniamy trzy okresy rozwojowe:

- okres mtodzienczy (od urodzenia do osiggni¢cia dojrzalosci ptciowej),
- okres rozrodczy (zwigzany z wydawaniem potomstwa),

- okres starosci (od utraty zdolnosci rozmnazania si¢ az do $mierci).

Piramidy wieku

starosci SLaroLci
stanodci
g = sl
= rerradezy 3z rozrodezy s rozrodezy
o © &
miodriefhezy
mitadziency miodzicnczy
liczha osobnikdw i liczba osobnikdw liczha osobnikaw
Populacja Populacja Populacja
rozwijajaca si¢ ustabilizowana wymierajaca

Populacja rozwijajaca sie¢ to taka, ktora charakteryzuje si¢ przewaga
osobnikéw mtodocianych. Liczebnos$¢ takiej populacji bedzie rosta.

Populacja ustabilizowana to taka, gdzie liczebno$¢ osobnikéw w
poszczegolnych okresach rozwojowych jest zblizona. Liczebnos¢ takiej
populacji bedzie si¢ utrzymywac na stalym poziomie.

Populacja wymierajgca charakteryzuje si¢ znaczng przewaga osobnikéw
dojrzatych i starych nad mlodocianymi. Taka populacja bedzie male¢, a wigc
grozi jej wymarcie.



33

Temat: Konkurencija.

Oddzialywania
antagonistyczne: nieantagonistyczne:
- konkurencja - mutualizm
- pasozytnictwo - komensalizm
- drapieznictwo
- roslinozernos¢

Oddzialywania antagonistyczne (ujemne) to takie, w ktorych przynajmnie;j
jeden gatunek ponosi straty.

Oddzialywania nieantagonistyczne (dodatnie) to takie, w ktérych
przynajmniej jedna strona odnosi korzys$ci 1 zadna nie ponosi strat.

Zaleznos$ci miedzy organizmami

Rodzaj

zaleznosci Gatunek 1 Gatunek 2

Konkurencja
RoslinoZernosc
Drapieznictwo

+ o+ |+
I

Paso&ytnictwo

-4

Mutualizm
Komensalizm 4 0

+ gatunek odnosi korzyic
- gatunek ponosi straty
0 garunek nie ponosi strat ani nie odnosi korzysci

Zaleznos$ci miedzy organizmami mogg zachodzi¢ w obregbie osobnikdéw tego
samego gatunku, wtedy mamy do czynienia z zalezno$ciami
wewnatrzgatunkowymi lub osobnikow réznych gatunkow, wtedy méwimy o
zaleznos$ciach miedzygatunkowych.
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Konkurencja — to rywalizacja o te same, ograniczone zasoby §rodowiska.
Organizmy w wyniku konkurencji odnoszg wigksze lub
mniejsze straty.

Najczesciej organizmy konkurujg o:
- wode,

- Swiatlo,

- pokarm,

- partnera do rozrodu,

- dominacj¢ w stadzie,

- miejsce do schronienia,

- terytorium.

Skutki konkurencji wewnatrzgatunkowej:

- podziat przestrzeni na terytoria w konsekwencji osobniki silniejsze zagarniaja
terytoria wigksze i bogatsze w zasoby,

- ustalenie hierarchii w stadzie, silniejszy osobnik dominuje nad innymi,

- $§mier¢ stabszych osobnikdéw, na przyktad w wyniku walki lub braku pokarmu
czy innych zasobow,

- skutkiem konkurencji wewnatrzgatunkowej jest umocnienie si¢ gatunku,
poniewaz te osobniki, ktdre przezywaja przekazuja swoje geny potomstwu.

Skutki konkurencji miedzygatunkowe;j:

- wyparcie jednego gatunku przez inny, nastepuje wtedy, gdy nisze ekologiczne
dwoéch gatunkow sie pokrywaja, majg identyczne wymagania zyciowe, (np.,
kiedy do Australii dotarly psy Dingo wyparty wilki workowate, poniewaz
zajely te¢ sama niszg ekologiczng),

- zmiana niszy ekologicznej, ma miejsce wtedy, gdy nisze ekologiczne zachodza
na siebie, czyli niektére wymagania gatunkow sg identyczne.

Tak jest w przypadku dwoch gatunkéw jaszezurek — jaszezurki zwinnej 1
jaszczurki zyworodnej. Zywig sie one tym samym pokarmem, ale zajmuja
rozne siedliska.

Wigksza 1 silniejsza jaszczurka zwinka wygrata konkurencje, dlatego zajmuje
stoneczne taki.

Zyworddka musiala przystosowa¢ sie do zycia w cienistych lasach.
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Temat: Drapieznictwo. Roslinozernosc.

Drapieznictwo — jest to stosunek antagonistyczny, w ktorym jeden gatunek
zwierzat (drapiezca) poluje na drugi gatunek zwierzecy
(ofiare), zabija ja 1 zjada.

Przystosowania drapieznikéw do wykrycia ofiary, schwytania jej 1 zjedzenia:
- dobry wzrok (np. sokot)

- czuty wech (np. pies, kret)

- ostre kly (np. koty)

- umigs$nione tylne konczyny (np. gepard)

- echolokacja (np. nietoperz, delfiny)

- budowa sieci (np. pajak)

- zastawianie putapek (np. mréwkolew)

- wysuwajacy si¢ jezyk (np. zaba, kameleon)

- parzydetka (np. chelbia, stutbia)

- Swiecacy wyrostek (np. ryby glebinowe)

- polowanie z zasadzki ( jaguar, szczupak)

- mimikra, czyli upodobnienie si¢ kolorem do podtoza (np. pajak kwietnik)
- itp.

Znaczenie drapieznikow

Drapiezniki polujg na osobniki stare, chore, bardzo mtode lub stabe.
Dokonujg selekcji w wyniku, ktérej pozostaja osobniki silne 1 zdrowe.
W populacji drapieznikow réwniez nastepuje selekcja.

Osobniki, ktére nie radzg sobie z polowaniem, ging z glodu.

Metody obrony ofiary przed atakiem drapieznikow:

- ucieczka (np. mysz, zajac, antylopa)

- muszle (np. matze, slimaki)

- pancerz (np. zotw, pancernik)

- substancje chemiczne odstraszajace wroga (np. tchorz, skunks)

- substancje toksyczne w ciele (np. u drzewotaza laurowego)

- zadlo (np. pszczoty, osy)

- kolce (np. jez, najezka)

- rogi (np. jelenie)

- jaskrawe ubarwienie (np. kumaki)

- upodobnienie si¢ ksztattem do otoczenia (np. patyczaki) lub kolorem (np. ¢my)
- udawanie martwego (np. zaskroniec)

- upodabnianie si¢ do groznych gatunkoéw (np. przeziernik osowiec)
- itp.
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Niektore rosliny sg drapieznikami, chwytaja drobne zwierzgta, najczescie]
owady za pomocg lisci przeksztatconych w putapki.

Rosng na glebach ubogich w azot, a upolowane zwierzeta sg dla nich zrodtem
tego pierwiastka.

Roslinozernos¢ - jest to stosunek antagonistyczny, w ktorym roslinozerca
zgryzajac czes¢ rosliny, odnosi korzys$¢, a ro§liny ponosza
strate. Roslinozercami sg miedzy innymi niektore ssaki, ptaki,
owady oraz migczaki.

Znaczenie roslinozercow:

- moze prowadzi¢ do $mierci podgryzionych roslin na wskutek ostabienia, lub
ataku bakterii, grzybow, pasozytow ostabionych ros$lin,

- dla niektorych gatunkow roslin zgryzanie jest korzystne, poniewaz pobudza je
do wzrostu,

- ros$linozerno$¢ wplywa na zmniejszenie konkurencji miedzy roslinami,
(np. skubanie traw utatwia rozw9j stabszym gatunkom roslin),

- umozliwia rozprzestrzenianie si¢ nasion.

Rosliny bronig si¢ przed zjedzeniem przez:
- wytwarzanie ktujacych cierni (np. kaktusy),
- wytwarzanie substancji toksycznych (lulek czarny)
1 draznigcych (np. pokrzywa),
- upodabnianie si¢ do niesmacznych roslin (np. jasnota biala),
- upodabnianie si¢ do otoczenia (np. litopsy).

Przystosowania organizmow do roslinozernosci:

- dlugi przewod pokarmowy,

- obecno$¢ w przewodzie pokarmowym mikroorganizmow rozktadajacych
celuloze,

- rozwinigte siekacze 1 zgby trzonowe,

- zoladek przezuwaczy sktadajacy si¢ z czterech komor,

- rOzny typ aparatu gebowego w zaleznosci od rodzaju pobieranego pokarmu
roslinnego,

- zazwyczaj dobrze wyksztatcony zmyst wech 1 smaku pozwalajacy na
odnalezienie ulubionych roslin i odréznienie ich od roslin trujacych.
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Temat: Pasozytnictwo.

Pasozytnictwo — jest to antagonistyczna forma wspétzycia gatunkow. Pasozyt
bytuje 1 zdobywa pokarm w organizmie (pasozyt wewnetrzny)
lub na organizmie (pasozyt zewnetrzny) zywiciela, ostabiajac
go, a niekiedy prowadzac do jego $mierci.

Rodzaje pasozytow

/\

Pasozyty zewng¢trzne: Pasozyty wewnetrzne:
- pijawki, - tasiemce,

- kleszcze, - owsiki,

- WSZy, - glista ludzka,

- pchty,

- komary,

- z roslin np. kanianka

Przystosowania do pasozytnictwa:

- wytwarzanie odpowiednich narzadow czepnych, (odndzy czepnych, przyssawek,
haczykdéw), ktore umozliwiajg im utrzymywanie si¢ w ciele lub na powierzchni
ciala zywiciela,

- wytwarzanie ogromnej ilosci jaj,

- brak aparatu ggbowego u czesci pasozytow wewnetrznych, te pobierajg pokarm
calg powierzchnig ciata,

- posiadanie specjalnych aparatow gebowych u pasozytow zewnetrznych, ktore
umozliwiaja przebicie skory zywiciela,

- wytwarzanie znieczulajacych substancji chemicznych, umozliwiajace bezbolesne
przecigcie skory zywiciela,

- wytwarzanie substancji chronigcej przed strawieniem i reakcja uktadu
odporno$ciowego przez pasozyty wewnetrzne.

- uproszczona budowa ciala (np. brak skrzydet u pasozytniczych owadow).

Znaczenie pasozytow:

- oslabiajg i zatruwaja organizm zywiciela,

- przenosza grozne choroby (np. klaszcze przenosza borelioze 1 kleszczowe
zapalenie mozgu),

- powodujg straty w rolnictwie (np. mszyce wypijaja soki roslin, butawinka
czerwona jest pasozytem traw i1 zbdz uprawnych).
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Temat: Nieantagonistyczne zaleznosci miedzy gatunkami.

Zalezno$ci nieantagonistyczne przynoszg korzysci przynajmniej jednej ze stron i u zadnej nie
powodujg strat.

Zaleznosci nieantagonistyczne

\

Mutualizm Komensalizm
Symbioza Protokooperacja
mutualizm mutualizm
obligatoryjny fakultatywny

Mutualizm - jest to nieantagonistyczna forma wspolzycia dwoch gatunkow, dla obu stron
korzystna, w wielu przypadkach jest niezb¢dna do przetrwania.

Symbioza — jest to przyktad mutualizmu obligatoryjnego. Jest to zwigzek niezbgdny do
przezycia obu stron. Jesli jeden z organizmdw zostanie pozbawiony partnera,
drugi ginie.

Przyktady symbiozy:

- porost= komorki glondw + strzepki grzyba,

- mikoryza, czyli wspotzycie grzybow z roslinami nasiennymi, np. z drzewami,
- wspotzycie ro§lin motylkowatych z bakteriami brodawkowymi,

- wspolzycie miedzy mréwkami grzybiarkami a grzybami.

Protokooperacja — jest przyktadem mutualizmu fakultatywnego. Jest to zalezno$¢, ktora nie
jest konieczna do przetrwania zwigzanych nig gatunkéw, jednak
zdecydowanie poprawia, jakos¢ ich zycia.

Przyktady protokooperacji:

- trzmiele zapylajace koniczyn¢ czerwona,

- kolibry zapylajace rosliny,

- bakojady odzywiajace si¢ owadami na skorze hipopotamow,

- mréwki bronigce mszyce przed biedronkami,

- zalezno$¢ migdzy krabem pustelnikiem a ukwiatem na jego muszli.

Komensalizm - jest to nieantagonistyczne wspotzycie dwoch gatunkoéw korzystne tylko dla
jednego, a dla drugiego zupelinie obojetne.

Przyktady komensalizmu:
- lew 1 hiena,

- lew 1 s¢p,

- rekin 1 podnawka.
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Temat: Czym jest ekosystem?

EKOSYSTEM = BIOCENOZA + BIOTOP

Ekosystem — to obszar ztozony z biocenozy i biotopu, ktdére wzajemnie na
siebie oddziatuja.
Biocenoza — to wszystkie gatunki organizmow wystepujace na danym obszarze
w jednym czasie, powigzane siecig zaleznosci.
Biotop — to nieozywiona cz¢$¢ ekosystemu, obejmuje takie czynniki srodowiska
jak: woda, energia stoneczna, klimat, podtoze, temperatura.

Rodzaje ekosystemow

/\

Ekosystem naturalny, np.: Ekosystem sztuczny, np.:
- lasy - pola uprawne

- jeziora - sady

- morza - parki miejskie

- rafy koralowe - stawy rybne

Ekosystemy naturalne to takie, ktore powstaty bez udzialu cztowieka
1 ingerencja cztowieka jest ograniczona.

Ekosystem sztuczny to taki, ktory powstaje w wyniku dziatalnos$ci cztowieka 1
caly czas jest przez niego przeksztatcany.

Przyktady wykorzystania ekosysteméw naturalnych:

- morza dostarczaja ryb 1 skorupiakow, sg zrodlem pozywienia,

- lasy dostarczaja drewna np. na meble 1 papier,

- tereny le$ne oczyszczaja powietrze oraz chronig tereny przed powodzig.

Przyktady wykorzystywania ekosystemow sztucznych:

- 7 p6l uprawnych uzyskuje si¢ Zywnos¢,

- z niektorych ekosystemoéw pozyskuje si¢ surowce, takie jak: zwir, piasek, czy
wegiel,

- tereny zielone w miastach sg miejscem relaksu i odpoczynku.

Sukcesja ekologiczna to proces przeksztatcania si¢ jednego ekosystemu w inny.
Sukcesja pierwotna rozwija si¢ w miejscu, w ktorym nie bylo wczesniej
zadnych organizméw.

Sukcesja wtorna rozwija si¢ na terenie zmienionym przez cztowieka lub pod
wplywem takich czynnikdw, jak pozar czy powodz.
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Temat: Zaleznosci pokarmowe.

Takie zaleznosci miedzy gatunkami, w ktorych jeden organizm jest pokarmem
innego, nazywamy zalezno$ciami pokarmowymi.

Lancuch pokarmowy (troficzny) — to cigg organizmow, z ktorych kazdy jest
zjadany przez kolejny, czyli uszeregowane sa w kolejnosci zjadany - zjadajacy.

Poziom troficzny — to grupa organizméw, ktéra pozyskuje pokarm w podobny
sposob 1 zajmuje to samo miejsce w fancuchu pokarmowym. Wyrozniamy trzy
poziomy troficzne: producenci, konsumenci i destruenci.

Poziomy troficzne

\

producenci: konsumenci: destruenci:
- wiekszos¢ roslin, - zwierzeta, - wiekszos$¢ bakterii
- niektdre bakterie, - pasozytnicze ro$liny, - wigkszo$¢ grzybow
- ¢z€8¢ protistow - grzyby,

- bakterie,

- protisty

Producent — to organizm samozywny zdolny do wytwarzania zwigzkow
organicznych ze zwigzkow nieorganicznych.

Konsument — to organizm cudzozywny, ktory uzyskuje zwigzki organiczne od
innych organizmow.

W zaleznosci od tego, ktore ogniwo tancucha pokarmowego zajmuje dany
organizm, wyrdzniamy konsumentow I, II, III rzedu 1 kolejnych rzedow.
Konsumentami I rzedu sg roslinozercy oraz pasozyty roslin.

Konsumentami II rze¢du 1 kolejnych rzgdéw sg migsozercy 1 pasozyty zwierzat.

Destruent — to organizm, ktory uzyskuje zwigzki organiczne dzigki rozktadaniu
martwej materii organicznej, czyli szczatkoOw innych zwierzat.

Lancuch spasania — to taki przyktad fancucha pokarmowego, ktorego
pierwszym ogniwem zawsze jest producent.
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Lancuch pokarmowy

producent konsument | rzedu konsument Il rzedu konsument Il rzedu

W przyrodzie jest niewiele organizméw, ktore odzywiajg si¢ jednym rodzajem
pokarmu, dlatego poszczegdlne tancuchy pokarmowe tworza skomplikowang
sie¢ zaleznosci.

To samo zwierz¢ moze wystepowac na ré6znych poziomach troficznych, zaleznie
od tego, czym si¢ zywi. Na przyktad lis, gdy poluje na drobne zwierzeta
drapiezne, jest konsumentem III rz¢du, gdy poluje na roslinozercow jest
konsumentem II rzedu, a gdy zywi si¢ owocami jest konsumentem I rzedu.

producent — konsunent I rzedu — konsunent II rzedu +» konsument II1 rzgdu

borowka — winniczek ———» zaba » lis

boréwka —>jez > lis
boroéwka —» lis

Sie¢ pokarmowa (troficzna) — to zbior wielu powigzanych ze sobg tancuchéw
pokarmowych, ktére wystepujag w danym ekosystemie.

Stabilny ekosystem to taki, ktory znajduje si¢ w stanie rownowagi dynamiczne;j.
Taki stan tatwiej jest utrzymywany w ekosystemach o duzej liczbie gatunkow.
Na zakltocenia rownowagi szczegolnie narazone sg ekosystemy sztuczne, ubogie
w gatunki.

_ Konsumenci
o g | rzedu Il rzedu Il rzedu
,gasienica et BaZaNt E—— 4
: . ‘ ‘ P T P "'_"_F"—._‘, Gt
mniszek lekarski <“m zajac —— B T
,//
L pasikonik —“/""”v'“g(xian
koniczyna :-é:myszﬁ ;’4
( M trzmiel -— 2aba _
Y Yreducenci (grzyby, bakterie) ¥ Y

Schemat ztozonych zaleznosci pokarmowych (sieci pokarmowe)
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Temat: Materia i energia w ekosystemie.

Biocenoza jest $cisle zwigzana ze swym $rodowiskiem — biotopem i tworzy z
nim razem uktad, zwany ekosystemem, w ktorym Krazy materia i przez ktory
przeplywa energia.

KONSUMENT
| RZEDU
roélinozerca

KONSUMENT
Il RZEDU
miesozerca

KONSUMEN
I RZEDU
drapiezca

szczylowy

Obieg materii w ekosystemie

Materi¢ organiczng, wytwarzajg organizmy samozywne w procesie fotosyntezy.
Producenci, korzystajac z energii §wietlnej, przetwarzaja pobrane ze
srodowiska proste zwigzki nieorganiczne w ztozone zwigzki organiczne, ktore
konsumenci zuzywaja, jako material budulcowy i zrédto energii.

Obumarte szczatki, zar6wno producentdéw, jak 1 konsumentow, sg przez
destruentow rozktadane do prostych zwigzkow nieorganicznych i w ten sposob
materia wraca do srodowiska, skad znowu moze zosta¢ pobrana przez
producentéw. Obieg materii zostaje zamknigty.

Proces ten nazywamy krazeniem materii.

Zaburzenia krazenia materii

W prawidtowo funkcjonujgcym ekosystemie i1lo$¢ materii dostepne;j dla
producentow utrzymuje si¢ na wzglednie stalym poziomie.

Ludzie mogg zaburzy¢ obieg materii na przyktad przez zwigkszenie ilosci soli
mineralnych w glebie 1 w wodzie wskutek stosowania duzych ilo$ci nawozoéw
sztucznych. Skutkiem tego moze by¢ gwattowny rozwoj sinic, tak zwany zakwit
wod.
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Obieg wegla
atmosfera 02
(dwutlenek wegla)
oddychanie
przemyst fotosynteza
samochody zwierzeta  |4— rosliny
paliwa kopalne, l l
np. wegiel, .
ropa naftowa reducenci,

grzyby, bakterie

paprotniki
kopalne

Wegiel wystepuje w srodowisku w postaci dwutlenku wegla (CO»).

Rosliny pobieraja dwutlenek wegla z atmosfery i w procesie fotosyntezy
wykorzystuja go do produkcji zwigzkéw organicznych.

W tej postaci wegiel jest dostepny dla konsumentdw, ktorzy pobierajg go wraz
z pokarmem.

Pierwiastek ten wraca do srodowiska w postaci dwutlenku wegla na skutek
oddychania wszystkich organizmow oraz rozktadu materii organicznej przez
destruentow.
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Przeplyw energii w faficuchu pokarmowym (w kJ/m?/rok)

Stonce

7112 800 100%
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7112 800 Lo
14148 4o
87 402 =16k
1609 _ 44q
14 146 %
88 559,

1609

Rosliny magazynujg w zwigzkach organicznych okoto 1,2% energii stoneczne;.
Przyswojona przez rosliny energia jest potrzebna do wykonania czynnosci
zyciowych, takich jak wzrost, rozmnazanie, wymiana gazowa.

Duza ilo$¢ energii w czasie tych procesOw jest uwalniana w postaci ciepta.
Roslinozercy od producentéw uzyskuja tylko 16% energii pobranej przez nich
od Stonca, (co stanowi 0,2% energii poczatkowej, dochodzacej ze Stonica na
Ziemig).

Roslinozercy zuzyja czgs$¢ tej energii na oddychanie, rozmnazanie, wzrost,
trawienie, ruch, itp.

Zwierzeta migsozerne otrzymujg juz tylko 11% z wyjsciowych 16%

(co stanowi 0,02% energii poczatkowej, dochodzacej ze Stonca na Ziemig).
Dla drapiezcow szczytowych pozostaje tylko 5,5% energii z wyjsciowych 16%,
(co stanowi 0,001% energii poczatkowej, dochodzacej ze Stonica na Ziemig).

Na wszystkich poziomach troficznych wigkszos$¢ tej energii jest zuzywana do
przeprowadzania procesow zyciowych oraz rozprasza si¢ w postaci ciepla. Z
tego powodu na kazdy kolejny poziom dociera coraz mniej energii.

Proces ten jest nazywany przeplywem energii.
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Piramida ekologiczna — to graficzne przedstawienie struktury ekosystemu.

Piramida przedstawia 1lo$¢ energii zmagazynowanej w cialach organizmoéw.
Na kazdym kolejnym poziomie troficznym znajduje si¢ coraz mniej tej energii.
Wobec tego organizmy tworzace kolejne poziomy troficzne moga wyzywic
coraz mniejszg liczbe konsumentow.

Migdzy poziomami troficznymi istniejg $cislte zaleznos$ci iloSciowe.
W ekosystemie liczba organizmow tworzacych kolejne, wyzsze poziomy
trofinzne jest coraz mniejsza.

Kazdy ekosystem mozna przedstawi¢ za pomocg piramidy liczb, ktéra jest
réwniez piramidg masy.

Odpowiedz na pytanie - dlaczego jest tak mato duzych zwierzat?, podano
wowczas, gdy przeliczono mas¢ zywego organizmu (biomase) na energie¢
chemiczng zawarta w zwigzkach organicznych budujacych jego ciato.

Wyniki badan Oduma wykazuja, ze na kolejnych poziomach troficznych ilo$¢
energii, ktora przeptywa przez ekosystem, jest coraz mniejsza. Najwiecej maja
jej producenci, najmniej drapiezcy szczytowi. Minimalne ilosci energii
pozostajace w martwych szczatkach ostatniego ogniwa catkowicie wykorzystuja
destruenci.
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Temat: Roznorodnos¢ biologiczna.

Roznorodnos¢ biologiczna — jest to rozmaito$¢ form zycia wystepujacych
na Ziemi oraz Srodowisk, ktore zamieszkujq.

Roznorodnos¢ biologiczna

e

réznorodnosé réznorodnosé roznorodnosé
ekosystemowa gatunkowa genetyczna

Roznorodnosé ekosystemowa — jest to bogactwo typow ekosystemow
wystepujacych na danym obszarze, takich jak lasy, taki, jeziora, rzeki, itp.

Roznorodnosé gatunkowa — jest to rozmaito$¢ gatunkéw wystepujacych w
danym ekosystemie. Im wigksza jest réznorodnos$¢ gatunkowa, tym bardziej
ekosystem jest odporny na zakldcenia.

Lasy deszczowe charakteryzuja si¢ duzg roznorodnoscig gatunkowa, a pustynie
mata.

Ro6znorodnos¢ genetyczna — jest to zmienno$¢ wsrdd przedstawicieli jedne;j
populacji wynikajaca z ré6znych wersji genow.

Czynniki wplywajace na réznorodnos¢ biologiczna

czynniki naturalne: dzialalnos¢ czlowieka:
- klimat - zabijanie organizmow
- sukcesja - zanieczyszczenie sSrodowiska
- wymarcie gatunku - niszczenie siedlisk

- wprowadzanie obcych
gatunkow do ekosystemu

Do czynnikéw klimatycznych zaliczamy migedzy innymi:
- nastonecznienie,

- temperature

- wielko$¢ opadow
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Klima a r6znorodnos¢ biologiczna

najmniejsza _
roznorodnosé

e A

najwieksza rownik
b
réznorodnosé

S 3

najmniejsza
réznorodnosé

¥

Na naszej planecie najwigcej gatunkow zyje w strefach klimatéw goracych

1 wilgotnych, czyli r6wnikowych i1 podréwnikowych.

Obszarami najbardziej ubogimi gatunkowo sg okolice obu biegunow.

Na Ziemi istniejg takie ekosystemy, ktorych wystepowanie nie zalezy od
szerokosci geograficznej. Sg to ekosystemy gorskie. Czynnikiem ksztattujgcym
ich r6znorodnos¢ jest wysokos$¢ nad poziomem morza.

Wplyw sukcesji na réznorodnos¢ ekologiczna

Kazdy ekosystem nieustannie podlega naturalnym zmianom w czasie, czyli
sukces;ji.

W kolejnych etapach tego procesu liczba gatunkéw budujgcych biocenozg si¢
zmienia.

Wynika to ze zmieniajacych si¢ warunkow srodowiska, na przyktad ze
zwigkszenia grubosci warstwy gleby.

Zjawiska prowadzace do wymarcia gatunku
Do wymarcia gatunku mogg si¢ przyczynic:

- zmiany klimatu,

- gwaltowne zjawiska pogodowe,

- Zmiany poziomu morz,

- zmiany kierunkéw pradéw morskich,

- wybuchy wulkanow,

- zmiany grubosci warstwy ozonowej,

- choroby i epidemie.
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Temat: Wplyw czlowieka na r6znorodnos¢ biologiczng.

Przyczyny spadku roznorodnosci biologicznej:
¢ climinowanie organizmow:
- kolekcjonerstwo,
- mySslistwo,
- rybotéwstwo,
- klusownictwo,
e zanieczyszczenie sSrodowiska:
- powietrza,
- wod,
- gleby,
e niszczenie siedlisk,
e wprowadzanie obcych gatunkéw do ekosystemu.

Na pogarszanie si¢ stanu powietrza wptywaja naturalne procesy, takie jak
wybuchy wulkanoéw, oraz dzialalno$¢ cztowieka, nadmierna emisja
zanieczyszczen.

Zanieczyszczenia powstale w wyniku spalania surowcoéw energetycznych
przyczyniaja si¢ do powstania takich zjawisk, jak:

- kwasne opady,

- smog,

- dziura ozonowa,

- nasilenie efektu cieplarnianego.

Na pogarszanie si¢ stanu wod wpltyw maja:

- zanieczyszczenia termiczne, ktérych konsekwencja jest zmniejszenie ilosci
tlenu w wodzie.

- §cieki 1 nawozy sztuczne, ich napltyw powoduje zakwity wod, czyli nadmierny
rozw(j mikroorganizmow,

- metale cigzkie odprowadzone z fabryk i elektrowni powodujg powazne
choroby roslin i zwierzat,

- ropa naftowa wyciekajaca z rozbitych tankowcoOw lub platform wiertniczych
powoduje ogromne skazenie wod 1 Smier¢ wielu organizmow wodnych.
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Na pogarszanie si¢ wlasciwosci fizycznych, biologicznych i chemicznych gleb

wpltyw maja:

- nadmierne nawozenie, ktére moze doprowadzi¢ do zasolenia badz zakwaszenia
gleby,

- osuszanie terenow podmoktych, powoduje obnizenie poziomu wod
gruntowych,

- stosowanie monokultur z czasem prowadzi do zubozenia gleb,

- uzywanie ci¢zkich maszyn rolniczych przyczynia si¢ do zbijania gleby,

- wypalanie traw powoduje szybsze wyjatawianie si¢ gleby.

Niszczenie siedlisk

Likwidacja naturalnych siedlisk jest zwigzana m.in. z rozwojem miast,
przemystu, rolnictwa i komunikacji.

Duzym zagrozeniem jest stosowanie monokultur lesnych, czyli tworzenie
obszarow, na ktorych wystgpuje jeden gatunek drzew.

Wprowadzanie obcych gatunkow

Wprowadzanie obcych gatunkow, moze doprowadzi¢ do wymarcia rodzimych

gatunkow wskutek:

- konkurencji o zasoby przyrody lub siedliska z obcymi gatunkami,

- zjadania lub niszczenia przedstawicieli rodzimych gatunkow przez
przedstawicieli obcych gatunkow,

- zmian w Srodowisku spowodowanych przez obce gatunki.

Obce gatunki w Polsce:
- barszcz Sosnowskiego,

- karp,
- szrotowek kasztanowcowiaczek.

Do gatunkow wymartych w Polsce na skutek dziatalno$ci cztowieka miedzy
Innymi mozemy wyszczegolnic:

- drop zwyczajny

- suset moregowany,

- tur (przodek bydta domowego),

- s¢p plowy

- jesiotr zachodni,

- pertowka rzeczna,

- storczyk trojzebny.
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Temat: Racjonalne gospodarowanie zasobami przyrody.

Zasoby przyrody — jest to rozmaito$¢ form zycia, ktore wystepuja na Ziemi

oraz §rodowisk, ktore zamieszkuja.

ZASOBY PRZYRODY
Wyczerpywalne
Niewyczerpywalne

Odnawialne Nieodnawialne
- energia stoneczna - organizmy - paliwa kopalne
- energia geotermalna | - woda (wegiel, ropa naftowa, gaz
- energia wiatru - powietrze ziemny)

- gleba - rudy metali

Zasoby niewyczerpywalne — to takie zasoby przyrody, z ktorych cztowiek
moze korzysta¢ bez ograniczen, poniewaz si¢ nie wyczerpuja.

Zasoby wyczerpywalne wymagaja oszczgdnego wykorzystywania, poniewaz
moga si¢ wyczerpac.

Zrownowazony rozwoj — zaktada korzystanie z zasoboéw przyrody w sposob,
ktory nie spowoduje ich wyczerpania oraz degradacji srodowiska. Zgodnie z
zasadg zrownowazonego rozwoju powinni§my racjonalnie gospodarowac
zasobami przyrody.

Przyklady dzialan w ramach racjonalnego gospodarowania odnawialnymi i
nieodnawialnymi zasobami przyrody:

Organizmy (przestrzeganie okre$lonych prawnie limitow wycinki drzew,
potowow ryb 1 polowan)

Powietrze (ochrona powietrza przed zanieczyszczeniami oraz poprawa,
jakosci powietrza)

Woda (ochrona przed zanieczyszczeniami oraz oszczedne
wykorzystywanie wody)

Gleba (ochrona przed zanieczyszczeniami oraz wyjatowieniem)

Paliwa kopalne (ograniczenie wykorzystywania zasobow
nieodnawialnych oraz zamiana ich na zrédta energii odnawialnej oraz
energii wiatru, energii stonecznej czy energii geotermalne;.
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Skutki niewlasciwej eksploatacji zasobow przyrody:

Organizmy (ograniczenie liczebnosci danego gatunku lub jego
wymarcie)

Woda (zanieczyszczenie i skazenie)

Powietrze (spadek zawartos$ci tlenu, wzrost zanieczyszczen gazowych i
pytowych, smog, dziura ozonowa, efekt cieplarniany)

Gleba (degradacja i jatowienie gleby)

Zasoby nieodnawialne (wyczerpywanie zasobOw 1 zanieczyszczenie
srodowiska)

Ochrona zasobow przyrody, na co dzien polega na:

- nie wyrzucaniu $§mieci w nieodpowiednich miejscach,

- korzystaniu z roweru lub komunikacji miejskiej zamiast samochodu,
- odtagczaniu od pradu sprzetu elektronicznego,

- segregowaniu Smieci.
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Temat: Sposoby ochrony przyrody.

Ochrona przyrody to dziatania majace na celu zachowanie, wlasciwe
wykorzystanie 1 odnawianie zasobow przyrody oraz jej sktadnikow.

Ochrona przyrody
obszarKndeidualna: gatunkowa:
- parki narodowe - pomniki przyrody - 800 gatunkoéw zwierzat
- rezerwaty przyrody - uzytki ekologiczne - 300 gatunkéw roslin
- parki krajobrazowe - stanowiska - 300 gatunkow
- obszary Natura 2000 dokumentacyjne grzybow

Ochrong obszarowa obejmuje si¢ tereny szczegdlnie cenne pod wzgledem
przyrodniczym, krajobrazowym lub kulturowym.

Parki narodowe to obszary o powierzchni, co najmniej 1000 hektarow, z
przyroda zachowang w stanie niezmienionym lub mato zmienionym przez
cztowieka.

Wokot kazdego parku narodowego wyznacza si¢ otuling — obszar
zabezpieczajacy przed niekorzystnym wptywem sasiednich, przeksztalconych
przez ludzi terenow.

W Polsce jest 23 parki narodowe. Lacznie zajmuja ponad 300 000 ha, co
stanowi ok. 1% powierzchni kraju.

Nazwy parkow narodowych w naszym kraju:
Babiogorski Park Narodowy

Biatowieski Park Narodowy

Biebrzanski Park Narodowy
Bieszczadzki Park Narodowy

Park Narodowy ,,Bory Tucholskie”
Drawienski Park Narodowy

Gorczanski Park narodowy

Park Narodowy Goér Stotlowych
Kampinoski Park Narodowy

10 Karkonoski Park narodowy

11. Magurski Park narodowy

ARSI B
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12. Narwianski Park narodowy

13. Ojcowski Park Narodowy

14. Pieninski Park Narodowy

15. Poleski Park Narodowy

16. Roztoczanski park narodowy
17. Stowinski Park narodowy

18. Swictokrzyski Park Narodowy
19. Tatrzanski Park Narodowy

20. Park Narodowy ,,Ujscie Warty”
21. Wielkopolski Park Narodowy
22. Wigierski Park narodowy

23. Wolinski Park Narodowy

Rezerwaty przyrody sa mniejsze od parkow narodowych. Stuza ochronie
cennych naturalnych lub mato zmienionych ekosystemoéw oraz rzadkich roslin 1
zwierzat wraz z ich siedliskami.

Parki krajobrazowe tworzy si¢ w miejscach atrakcyjnych przyrodniczo, oraz
duzej wartosci kulturowej 1 historycznej. Na tych terenach dziatalno$¢ jest
prowadzona zgodnie z zasadami zrdwnowazonego roZwoju.

Obszary sieci Natura 2000 funkcjonuja w krajach nalezacych do Unii
Europejskiej. Ochronie podlega okoto 200 najcenniejszych siedlisk
przyrodniczych oraz ponad 1000 rzadkich 1 zagrozonych gatunkow. Mozna tam
prowadzi¢ dziatalno$¢ gospodarczg jedynie pod warunkiem, ze nie wptywa ona
negatywnie na srodowisko.

Ochrona indywidualna obejmuje niewielkie elementy przyrody, na przyktad
pojedyncze osobniki, obiekty przyrody nieozywionej albo mate fragmenty
ekosystemow.

Pomniki przyrody to pojedyncze elementy przyrody ozywionej (np. wyjatkowo
stare drzewa) lub nieozywionej (np. gtazy narzutowe) albo ich niewielkie
skupiska.

Uzytki ekologiczne to niewielkie obszary wazne dla zachowania roznorodnosci
biologicznej (np. starorzecza, srddlesne 1 srédpolne oczka wodne, skarpy lub
kepy drzew i krzewow).

Stanowiska dokumentacyjne to obszary o nieduzej powierzchni wazne pod
wzgledem naukowym i1 dydaktycznym (np. jaskinie lub miejsca wystepowania
skamienialo$ci 1 tworow mineralnych).
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Ochrona gatunkowa obejmuje gatunki rzadkie lub zagrozone wyginigciem.

W ramach ochrony gatunkowej wprowadza si¢ takie zakazy jak:

- zabijanie 1 okaleczanie przedstawicieli chronionych gatunkéw,

- chwytanie 1 ploszenie chronionych zwierzat,

- hodowanie zwierzat objetych ochrona,

- sprzedaz 1 posiadanie zywych lub martwych okazow gatunkéw chronionych,

- zrywanie chronionych roslin 1 grzybow,

- niszczenie gniazd, mrowisk lub nor chronionych zwierzat,

- wywozenie za granic¢ przedstawicieli chronionych gatunkow,

- umyS$lne wprowadzenie chronionych roslin 1 zwierzat do srodowiska
naturalnego.

Ze wzgledu na mozliwos¢ gospodarczego wykorzystania chronionego gatunku
wyrdznia si¢ ochrone gatunkowa $cistg 1 czesciowa.

Rodzaje ochrony gatunkowej

™~

Scisla Czesciowa

Scisla ochrona gatunkowa to taka, w ktérej nie mozna zbiera¢, uszkadzac,
zabija¢ ani hodowac przedstawicieli chronionych gatunkow. Zakazy te
obowigzujg przez caly rok na obszarze calego kraju.

Czesciowa ochrona gatunkowa to taka, w ktorej mozliwe jest
wykorzystywanie przedstawicieli chronionych gatunkéw w stopniu okreslonym
przepisami, np. mozna zbiera¢ osobniki w okreslonych miesigcach roku lub o
okreslonych rozmiarach ciata.

Elementy przyrody moga by¢ objete ochrong bierng (zakaz dziatalnosci

cztowieka) lub czynng (dziatania stuzace zachowaniu bior6znorodnosci, np.:

- dokarmianie zwierzat,

- koszenie 13k,

- zaktadanie budek legowych na drzewach,

- budowanie korytarzy ekologicznych, ktore sg przejsciem dla zwierzat nad
autostradami.
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